

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 79 (3890)

Четверг, 3 июля 1958 г.

Цена 40 коп.

За мир и сотрудничество наций

Близится день открытия Всемирного конгресса за разоружение и международное сотрудничество. Во всех странах ведется деятельная подготовка к этому значительному событию.

Предстоящему конгрессу в Стокгольме был посвящен состоявшийся 1 июля в Москве пленум Советского комитета защиты мира. В его работе приняло участие около пятидесяти представителей Советского, республиканских, краевых и областных комитетов защиты мира, работники науки, культуры и искусства, видные общественные деятели, руководители массовых организаций.

Участники пленума заслушали доклад председателя Советского комитета защиты мира Н. С. Тихонова о Всемирном конгрессе за разоружение и международное сотрудничество (сокращенная стенограмма доклада публикуется сегодня).

Участники пленума единодушно пришли к выводу, что советская общественность, приветствуя созыв Всемирного конгресса в Стокгольме, поддерживает на него своих представителей и выражает уверенность в том, что конгресс создаст новые возможности для дальнейшего подъема движения народов в защиту мира

ПЛЕНУМ Советского комитета защиты мира собирается накануне Всемирного конгресса за разоружение и международное сотрудничество, который должен состояться в Стокгольме с 16 по 22 июля.

Необходимость созыва Всемирного конгресса за разоружение и международное сотрудничество, необходимость широкой и представительной встречи народов, какой будет конгресс, очущалась давно. О ней много говорили на сессии Всемирного Совета Мира в Коломбо и на сессии Всемирного Совета Мира в Дели. Всем ясно, что откладывать обсуждение насущных вопросов современности, когда гонка всех видов вооружений, в том числе и ядерного оружия, растет неудержимо, больше нельзя. Те, кто отставляет дело мира, должны встретиться и свободно обсудить свои задачи, достичь согласия.

Историческое решение Верховного Совета СССР об одностороннем прекращении испытаний атомного и водородного оружия было настоящей весенней вспышкой для народов всего мира. Невозможно переоценить значение этого выдающегося события, произошедшего на весь мир.

Об ужасах атомной войны широко известно, но все же еще многие люди на свете не представляют себе всего кошмара, который несет атомные и водородные бомбы. Не надо думать, что это преувеличение.

Советский Союз сделал огромное дело, прекратив испытания ядерного оружия и предложив правительству США и Англии немедленное прекращение с их стороны испытаний атомного и водородного оружия повсеместно. Это постановление Верховного Совета СССР отвечает самым сокровенным желаниям миллионов простых людей. На это постановление отклинулись и государственные деятели и выдающиеся учены, писатели, философы, свидетельницы, люди самых разнообразных профессий. Их радость была чистой и глубокой. Все они приветствовали мудрое и смелое решение Советского Союза.

Однако мы должны, к сожалению, отметить, что благородная инициатива Советского Союза, прекратившего испытания ядерного оружия, чем создавала благоприятную перспективу для повсеместного прекращения радиоактивного отравления земной поверхности, для прекращения атомной опасности, ядерной войны, не встретила сочувствия со стороны правительства США и Англии.

Известно, что в противоположность усилиям Советского Союза в сторону мира, империалистические страны не только не уменьшают, но увеличивают гонку вооружений и подготовку войны.

Площадки для запуска американских ракет с ядерными зарядами и склады атомного оружия на территории Англии, Франции, Италии, Турции, Голландии и других стран все растут. Даже подземные форты пресловутой линии Мажино стали складами атомного оружия.

Бундесвер Западной Германии получил возможность оснащения атомным и ракетным оружием. Таким образом, атомное оружие вложено руки бывших гитлеровцев, метивших о реванше, поддерживаемых правительством, которое, единственное в Европе, заявило открыто о своих претензиях на изменение границ соседних государств, то есть «возврат» границ Клавдия Германии.

Известно также, что французские военные власти совместно с западногерманскими специалистами подготавливают атомные испытания в глубине Сахары.

Таким образом, несмотря на то, что дипломаты своими речами пытаются замаскировать нежелание западных держав вступить на путь разоружения, со стороны видны их настоящие намерения.

К СОРОКАЛЕТИЮ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УКРАИНЫ

ПАРТИЯ ВЕДЕТ...

«Партия ведет». Так называлось стихотворение П. Тычны, опубликованное в газете «Правда» четверть века назад. Давно уже стали крылатыми слова поэта, но в эти июльские дни они звучат с особой силой.

Послезавтра, 5 июля, — большой праздник жизни украинского народа: исполнится сорок лет со дня созыва Первого съезда большевистских организаций Украины, на котором была создана Коммунистическая партия Украины. На встречу юбилею изо дня в день идут все новые и новые рапорты о славных трудовых победах.

По призыву ЦК Коммунистической партии Украины в дни подготовки к исторической дате широко развернулась пропагандистская и массово-политическая работа среди населения. В радио, агитаторах и пропагандистах включились и украинские писатели — в городах и селах республики — для развития украинской советской литературы.

В докладах и лекциях, в газетных и

журнальных статьях, в новых песнях и книгах, фильмах и спектаклях рассказывается о герояическом пути Коммунистической партии Украины — боевого отряда Коммунистической партии Советского Союза.

«Партия ведет» — так будет назван большой литературный вечер, который состоится 4 июля в Колонном зале ресторана филармонии. В нем примут участие более сорока поэтов, прозаиков, драматургов и критиков Киева.

«Партия ведет» — так называется юбилейный сборник произведений украинских писателей, вышедший в Государственном издательстве художественной литературы УССР.

Состоится научная сессия отделения общественных наук Академии наук УССР, на которой было сделано несколько докладов, в том числе доклад Л. Новенико «Коммунистическая партия Украины в борьбе за развитие украинской советской литературы».

КИЕВ. (Наша Украина)

(Окончание на 4-й стр.)

Чтобы понять гущу чехословацкого народа, достаточно услышать приветствие, которым обмениваются люди, встречающие друг друга: «Честь праца!» (Слова труда!). Такое приветствие могло родиться лишь у того народа, который превыше всего ценит мир, свободный и блоховенный человеческий труд; у народа, который ненавидит разрушение и войну. Таков народ Чехословакии!

Мы приехали в Прагу, чтобы вместе со своими друзьями, чешскими литераторами, работать на сценарии детского чехословацко-советского фильма. Но замыслу фильма этот должен воспеть нерасторжимую дружбу молодых поколений двух братских социалистических стран. Сначала мы отправились в путешествие по стране: нам хотелось, как говорится, «лучше изучить материал», крепче подружиться с героями своей будущей киноповести.

И вот, познакомившись с этими юными героями, узнали их дела, их мечты и думы, мы увидели чудесное, широко открытое добро и труд сердце Чехословакии как бы заглянули не только в сегодняшний, но и в завтрашний день, в ее будущее. Ведь это же истина: по тому, как государство воспитывает свое подрастающее поколение, всегда можно судить о планах этого государства, о его политики, о его завтрашнем дне, о людях — это наследство и будущее наше.

Вся страна — в великом мирном походе... И комсомольцы, пионеры, школьники — не пассивные созерцатели трудовых подвигов своих отцов и матерей, а активные, боевые участники этих

мерчает стать разрушителем, душителем человеческой свободы, никто не замысливает бомбы на мирные города или шагать в кованых солдатских сапогах по чужим землям. Но этому учат детей наши книги и наша школа, наша пионерская организация и комсомол! Совсем иными мечтами окрывают они сердце ребенка: воздвигать новые города, избавлять человечество от опасных болезней, смело проникать в земные недра и бездонные космические просторы, чтобы эти недра и эти просторы служили на благо человека!..

В сопровождении неутомимого работника Союза чехословацко-советской дружбы товарища Достала посетили мы лучшую пионерскую дружину Чехословакии. Это — дружина школы, расположенной в пограничном районе страны. Именно отсылая около двадцати лет назад началь гитлеровцы краину свою кровавой ногой против народов Европы. Сейчас из окон классов ребята видят землю дружественной Германской Демократической Республики, откуда никогда не придет на их землю веда. Недавно на этой границе, границе мира, был устроен волнующий вечер дружбы детей двух братских социалистических стран. Всегда вместе волны хороводы, вместе пели песни, вместе собирали букеты ярких и пахучих полевых цветов.

Такой же вечер можно было бы устроить и чуть западнее: ведь из окон школы, что расположена в местечке Границе, видна и земля Западной Германии. Но, к сожалению, господин Аденauer не хочет вечеров дружбы, не хочет, чтобы дети двух соседних государств смотрели в глаза друг друга с радостью и доверием.

Войдя в школу, мы с волнением увидели злое, окаймленное золотой бахромой знамя советских пионеров. За что же вручали наши ребята это знамя своим юным чешским друзьям? За большие успехи в мирном труде! Ведь пионеры лучшей чехословацкой дружиной отработали 3 807 часов на восстановлении домов, разрушенных фашистами; они собирали много тонн металлического лома и бумаги макулатуры; они — первые помощники на полях в дни летней страды, вспахивая землю, помогают сажать яровую пшеницу. А дальше? Многое из того хорошего, что делает наша пионерская дружина, ей подсказали советские пионеры. И мы, свою очередь, на каждом новом почтении спешим сообщить в Москву!

Но же продолжается эта светлая традиция истинного братства! Вырастут наши дети, и дружба их тоже вырастет, возмужает, станет еще более крепкой и надежной. Они же, впрочем, будут дружить друг с другом и драгоценным опытом, и добрым советом, как родные люди, как самые близкие друзья.

Многие ученики этой школы перемещаются с работами из разных городов Советской страны. Мы читали письма детей. О чем же они беседуют друг с другом? О новых книгах, о своих успехах в учении и в труде, о своих мечтах и планах на будущее. Нет, никто из них не

Бессмертны их имена

УКАЗАМИ Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля

этого года за мужество и отвагу, проявленные в борьбе против фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны, присвоено звание Героя Советского Союза членам подпольных комсомольских организаций на Украине, в Белоруссии и Литве. В благодарной памяти советского народа навеки будут сохранены имена героических юношей и девушек из села Крымки, Николаевской области, со станции Оболь, Винницкой области, из Каунаса, имена, ставшие близкими, дорогими всем труженикам организаций.

Советские люди идут в первых рядах

сторонников мира, мирного сосуществования народов, международного сотрудничества.

Они всем сердцем приветствуют мирную политику Советского правительства и Коммунистической партии Советского Союза, которая чужда гонке вооружений, чужда агрессивным замыслам, чужда всему, что угрожает мирному труду народов. Огромный размах мирного строительства Советского Союза — лучшее доказательство воплощения великих идей мира в Советской стране, где все направлено на рост благосостояния народа, на дело социализма и торжество мира.

Советские люди стоят за прочный, длительный мир для всего мира.

Советские люди горячо приветствовали идею создания Всемирного конгресса за разоружение и международное сотрудничество. Они вполне разделяли и разделяют то положение, что совещания на высшем уровне государственных деятелей может открыть путь к улучшению международных отношений. Вместе с тем они приложили много усилий тому, чтобы Всемирный конгресс народов в Стокгольме за разоружение и международное сотрудничество увенчался успехом.

С 1 по 8 июня на всех

материках гонка «холодной войны»

заканчивается на высшем уровне.

Американская газета «Уолл-стрит

диктор» недавно писала, что... «цель

этой тактики заключается в том, чтобы

показать Западной Европе, Азии и другим

районам мира, в которых идеи социализма

затрудняют применение ядерного оружия.

Советские люди, конечно, не согласны

с таким подходом.

Советские люди, конечно, не согласны

Предсъездовская трибуна

Писатель должен писать!

Дмитрий ГУЛИА,
народный поэт Абхазии

запное, и я ему от души советовал бы за-
яться этим.

Я хочу воспользоваться выступлением в газете, чтобы посоветовать нашим писателям, особенно молодым, писать как можно больше, а распрачливать время на болтовне и заседательскую суету в союзах писателей поменьше. Как бы хороши ни были заседания, они никогда не заменят одной хорошей рукописи. Это не значит, что надо сбираться и по-деловому обсуждать творческие вопросы. Но это значит, что во главу всей нашей деятельности мы должны поставить работу над рукописью, и только на нее.

Некоторые литераторы иной раз говорят так: надо писать мало, но хорошо. И даже приводят примеры из литературной практики: дескать, такой-то написал од-
но произведение, зато отличное.

Верно, бывают такие случаи. Но равняться на них — значит оправдывать свое безделье. Отличие произведения не падает готовым с неба, — оно добывается тяжким трудом, который хорошо известен всем настоящим литераторам.

Когда пишено много, — бывают и от-
ходы. Единственный известный мне писатель, который писал все время гениаль-
но, — это Шекспир. Он представляет-
ся мне потрясающим феноменом. Да и у него имеются творческие вершины, вроде

«Гамлета» и «Отелло».

В среде абхазских писателей говорят, что поэт Кирилл Чачхалиашвили пишет очень много. Я думаю, это неплохо, что Чачхалиашвили много пишет. Мне кажется, что он извергается из себя.

Не беда, если отходы выше какой-то нормы. Нельзя писать хорошие вещи, не сделав чего-то ме-
нее совершенного. Поэтому я очень при-
ветствую его трудолюбие и плодо-
вость. Человек отталкивает, и я не со-
мневаясь, что наши читатели по досто-
инству оценят его произведения.

А вот есть у нас, в Абхазии, другой ли-
тератор — прозаик Даэдз Дарсалашвили. Еще в юношеском возрасте он меня порадовал

блеском языка своих рассказов и статей. Он написал пьесы, отличающиеся хоро-
шими качествами. Однако он настолько

занялся писательской работой, что становится явлениями литературы только после

издания. Слава Богу, наши издатели, так же как в киностудии, кажутся, перестали выпускать только «выдающееся». Надо смелее предпринять и то

«среднее», без которого нет ни отчего, ни гениального. Я считаю, что наши писательские организации следуют уси-
лить наблюдение за прохождением рукопи-
сей, объявив решительную борьбу рав-
нодушным и перетраховкам в издатель-
ствах. В наших издательствах должны ра-
ботать люди духовные, горячие, не боя-
щиеся риска, любящие литературу, до-
ражущие ею, чуткие к делам литераторов.

В связи с этим мне хотелось бы по-
говорить и о поощрении труда литератора.

Я имею в виду не вопросы премий. Луч-
шая премия литератору — это быстро и
хорошо издать его книгу, не тревожить
его порою малоподъемными советами и
больше доверять ему. Есть отдельные то-
варищи в союзах писателей, которые за-
частую в административном раже забы-
вают о том, что имеют дело с людьми
творческими. Мы сами, литераторы, ка-
жется, сделали немало, чтобы принести
значение слов «творческий человек». Раньше,
в старину, поэтам приписывалась
заслуга, «божественная сила», ибо
их слово поражало человеческое вообра-
жение. Я согласен, что не следует при-
писывать чрезвычайную особенность тру-
ду литератора, но и называть его до-
гурой труда в промышленной артели
и не видеть особой специфики лите-
ратуры.

Можно перечесть много вопросов, ко-
торые важны в связи с подготовкой к съез-
ду писателей. Я хочу еще и еще раз на-
звать главнейший из них:

Писатель должен писать!

Александр ВОИНОВ

Судьба ли виновата?

В НАШЕЙ СТРАНЕ ежегодно издается около тысячи новых прозаиче-
ских произведений русских лите-
раторов. Большинство из них остается не-
замеченным критикой. Остаются неопе-
ниченными произведения, в которые вложены
многое труда писателя, его жиз-
ненный опыт и талант. Это непростительно. Но еще более непростительно, когда
годами замалчивается активная и до-
бровольная работа автора, выпустившего
его одну, а несколько книг и наше-
щего своего читателя.

Как часто мы слышим в редакциях вопрос: «В каком году вышла книжка? В начале прошлого? Нет, мы рецензировали книги, которые вышли в этом году...» И вот книга, которая по бесхозяйственности нашей критики была обойдена ее вниманием, записывается в «устаревшие». Как правило, критические статьи пишутся на журнальные, большей частью скромные, варианты произведений. Когда же они выходят отдельными изданиями, ино-
гда значительно улучшенными, — их ре-
путации обычно не пересматривают.

У нас часто получается так, что кри-
тики «склоняются» на узкую группу имен или литературных явлений.

В то же время многие писатели го-
дами тщетно ждут, когда тот или иной кри-
тике «заметят» их деятельность. И, как
мы странно, слушается, что критика не замечает произведений, которые давно
приняла и полюбила читатель.

Литература наша — при общности ее
направления, идейных зачаток и целей —

разнообразна и многохарактерна. Лучше-
ство, мы вправе быть ждат и от кри-
тики широкого фронта мыслей, наблюдений
и внимания к любому участку, на ко-
тором создается новое.

Между тем критики наши зачастую
препечатывают проторечивые дороги: где
прошел один, туда устремляются и другие.
В результате многие явления нашей
литературы, вполне достойные глубокого
и доброжелательного разбора, оказываются
обойденными.

Но дело не только в том, что отдельные
писатели «обижены» невниманием кри-

тиков. «Иностранной литературе» — три года

СПОЛНИЛОСЬ три года со дня

выхода первого номера журнала «Иностранная литература».

За это время в редакции установились

крепкие деловые и творческие контакты

с многими прогрессивными деятелями

зарубежных стран. На страницах журнала напечатано свыше 500 произ-
ведений писателей мира.

Большое значение имело опублико-
вание письма Михаила Шолохова об

организации международного «кругло-го стола», которое вызвало многочис-
ленные отклики литераторов разных

стран.

1 июля в Центральном Доме литераторов в Москве редакция журнала «Иностранная литература» устроила встречу, на которой присутствовали советские и зарубежные писатели, представители посольств, журналисты.

В кратком слове главный редактор «Иностранной литературы» А. Чаковский сообщил о работе журнала за последний год, сердечно приветствовал

присутствовавших на этой встрече аме-
риканского писателя Митчела Уилсона,

венгерских литераторов Яноша Фелдея-
на и Ласло Гербенеша, японского писателя Есюна Хotta.

Между тем автор внес существенные

изменения в свою книгу. Он более четко

обрисовал характеры положительного

персонажа Анны Степановны и ее «анти-
подруги» Клавдии; уточнил сюжетные по-
ложение, яснее показал судьбы своих гер-
оев — участников Великой Отечествен-
ной войны. Нашим критикам интересно
и полезно было бы разобраться в резуль-
татах творческих усилий автора, который
чуть прислушивался к их замечаниям.

Почему же они молчат?

В 1952 году Ф. Кравченко выпустил

пьесу «В Старой Дубровке». И на это

произведение, переведенное в Болгарии

и Венгрии, наша печать откликнулась

линией заметкой читателя М. Маслова,

положительно оценившего труд писателя.

Но, критика? Та наша профессиональ-
ная критика, которая призвана не только

формировать вкусы читателя, но и по-
могать писателю... Как же она оценила

роман Ф. Кравченко? Тщетно мы иска-
ли бы критических вехами в творческом

становлении коллектива.

Т В О Р Ч Е С К И Й О Т Ч Е Т

СЕГОДНЯ начинает свои гастроли в Москве один из старейших театров Советской Украины — Киевский государственный ордена Трудового Красного Знамени русский драматический театр имени Леси Украинки.

История его рождения. Он был организован в 1926 году на базе соловцовского театра, который был создан сначала как «Товарищество московских драматических артистов», а затем, с 1891 года, носил название «Киевское товарищество драматических артистов». Это был первый стационарный театр на Украине. После

реорганизации в 1926 году театр был

вновь открыт пьесой Б. Ромашова «Ко-
нец Криворыбька».

Выбор пьесы о комсомоле о борьбе за новый быт, но-
вую жизнь явился декларацией коллек-
тива о взятии им курса. Советская пьеса

сразу вошла в репертуар киевлян, сделав

его основой. Такие спектакли, как

«Конец Криворыбька», «Лю-
бовь Яровая», «Радом», «Броненосец

14-69», «Первая Конная» и «Олимпиада-
1948», «Гибел эскадры» и др., яви-
лись важными вехами в творческом

становлении коллектива.

Екатерина ШЕВЕЛЕВА

на концертах

ансамбля

МОИСЕЕВА

Во время двух месяцев гастролировал в США Государственный ансамбль народного танца СССР. Советские артисты пересекли страну от западного побережья до северо-востока: Нью-Йорк, Чикаго, Нью-Англия, Сан-Франциско и другие крупнейшие города. И всюду их встречали в тысячах зрителей. Поступление восторженное. 1 июля, после прощальной концертной в Нью-Йорке, ансамбль выступил на Родину.

1.

«ВЕСНЯНКИ»

на БРОДВЕЕ

Проплыли бок о бок два гимна, Торжественно, как корабли, — Статки отравленных минны Препятствовать нам не смогли.

Два флага театр окропили... Огнем дружелюбия горя, Узлы, отваге и силе Раскрылась страна, как зarya: Здесь русской полянки весенней И степи донецкой думы.

Пронесится счастье по сцене — Смотрите, как жизнь хороша!

Пусть зал, в жемчугах и во фраках, От киновезды до дельца, Не только в смехе и плакал, — От сплетен очисти сердца!

Реальность — вранье интересней, Клеясь временем отчаяния...

Смотрите на пляски и песни Счастливых народов земли!

Нью-ЙОРК, июнь 1958.

2.

ПАРТИЗАНЫ

Detroit. Заводы Форда. Люд рабочий. Семь тысяч человек вмещает зал, И вот, на сцене — синий сумрак ночи. И первые аккорды «Партизан».

Всё так, как было в жизни.

Всё, что, чего не знал, не видел Ford. Пожарница. Пустые стены тыла. Казачий свист в ночи. Бессмертный фронт.

Так на Кубани, на Дону когда-то Пылали эти грязные бои.

Так погибли русские ребята, Товарищи, сверстники мон.

И девушка, не эта, но такая.

Вся в золотых кудрях, как в блакитах, Столы, ярким светом залията,

С прославленной винтовкой в руках.

...Детройт лежит за сотни миль от Дона.

Немногие здесь знают о войне. Но настоящие искусство — дома на всей планете и в любой стране.

За рампу — рукоплесканье тысяч. И я могла бы без конца смотреть На сцену и на зал.

И ветер слышать. И видеть танец, победивший смерть.

ДЕТРОЙТ, май 1958

ЖУРНАЛЫ В ИЮЛЕ

«ЛООМИНГ» Продолжается печа-
тание большого очерка Ю. Смула «Ледовая книга». С повествую-
щим о «Ледовом борце» выступает О. Томлин.

Недавно закончился очередной лите-
ратурный конкурс журнала «Лооминг». В

июльской книге читатель прочтет новел-
лу Л. Вакер «Майская ночь», получившую

на конкурсе вторую премию. Позиция представлена стихами Р. Парве, Д. Ва-
ранди, Ю. Кайда. Впервые публикуются некоторые произведения В. Мельдера.</

